
48 
 

УДК  004.8:027.7:025.4 

Олексій ШИЛО,  

науковий співробітник відділу цифрових технологій 

 і комп’ютерного забезпечення  

Державної науково-педагогічної бібліотеки України 

 ім. В. О. Сухомлинського 

 м. Київ, Україна 

 

ВИКОРИСТАННЯ ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ В КОНТЕКСТІ  

АБІС KOHA: СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 

 

Ключові слова: автоматизовані бібліотечні інформаційні системи (АБІС), базова 

система Koha, цифрове суспільсьво. 

 

Інформатизація бібліотечної діяльності є одним із ключових векторів 

модернізації освітньої та наукової інфраструктури в цифрову епоху. Автоматизовані 

бібліотечні інформаційні системи (АБІС) стали базовими інструментами для 

організації, збереження та поширення знань, а серед них окрему роль відіграє відкрита 

система Koha. Хоча сама по собі Koha не містить у стандартному функціоналі модулів 

на основі штучного інтелекту (ШІ), її архітектура дозволяє інтегрувати відповідні 

технології за допомогою зовнішніх розширень, що відкриває широкі перспективи для 

розвитку інтелектуальних бібліотечних сервісів. 

Koha як відкрите ПЗ є модульною, масштабованою системою, яка забезпечує 

повний цикл бібліотечних процесів: від каталогізації та обліку фондів до підтримки 

електронного каталогу (OPAC), управління читачами та обслуговування. Саме ця 

відкритість і підтримка API дозволяють адаптувати систему до актуальних цифрових 

викликів, зокрема – до інтеграції з технологіями штучного інтелекту. Одним із перших 

кроків у цьому напрямку є використання зовнішніх чат-ботів і голосових помічників, 

які, взаємодіючи з базами даних Koha, здатні здійснювати пошук інформації, 

відповідати на типові запити користувачів і супроводжувати їх у навігації по ресурсах 

бібліотеки. 

Не менш актуальним є запровадження інтелектуальних пошукових механізмів 

на основі таких технологій, як Elasticsearch чи Solr, що дозволяє реалізувати 

семантичний аналіз запитів та ранжування результатів на основі релевантності. Такі 

інструменти можуть використовувати машинне навчання для поступового 

вдосконалення пошукових алгоритмів за рахунок аналізу поведінки користувачів та 

частотності вибору певних джерел. Це забезпечує новий рівень персоналізації 

інформаційного обслуговування в бібліотечному середовищі. 

Інша важлива сфера застосування ШІ — це аналітика користувацьких даних. 

Відстеження історії звернень до електронного каталогу, частоти запитів, типів 

використовуваних джерел дозволяє створити рекомендаційні системи, які, подібно до 

алгоритмів Netflix чи Amazon, пропонуватимуть користувачеві релевантну літературу, 

спираючись на індивідуальний профіль його інтересів. Такі рішення вже 
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використовуються в пілотних бібліотечних ініціативах у різних країнах, і є 

перспективними для запровадження в українських бібліотеках, що працюють на Koha. 

Проте впровадження штучного інтелекту в бібліотечне середовище потребує 

зваженого підходу. Передусім, актуальними залишаються питання захисту 

персональних даних користувачів, етичного використання алгоритмів, уникнення 

дискримінаційної упередженості у системах рекомендацій, а також необхідність 

забезпечення цифрової інклюзії. Крім того, персонал бібліотек має бути відповідним 

чином підготовлений до роботи з новими інструментами, що передбачає розвиток 

цифрової компетентності та професійне навчання. 

У контексті вищезазначеного постає завдання формування комплексної стратегії 

впровадження елементів ШІ в АБІС на зразок Koha, що враховуватиме не лише 

технічні аспекти інтеграції, а й соціогуманітарні виміри трансформації бібліотечної 

справи. Це включає міждисциплінарну співпрацю програмістів, бібліотекарів, фахівців 

з інформаційних технологій, а також правників і педагогів. 

Таким чином, хоча базова система Koha не є ШІ-платформою, її відкритість і 

гнучкість створюють передумови для поступового нарощування функціоналу на 

основі інтелектуальних технологій. Така еволюція дає змогу перетворити традиційну 

бібліотеку на динамічне середовище, здатне відповідати на виклики цифрового 

суспільства. 
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